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lühidalt

Maire Kõrver 

Krimmi Aleksandrovka kooli 
eesti keele õpetaja Christi 
Sepa kaks õpilast tulid eelmi-
sel nädalal Eestisse, et osaleda 
Tammsaare võistulugemise 
konkursil. Rapla Vesiroosi 
gümnaasiumi vene keele õpe-
taja Tatjana Palusaare kutsel 
külastasid Christi Sepp ja 
tema õpilased enne Järvamaa-
le Albusse sõitu Rapla koolis 
vene keele tundi. 

Neljapäeval esitasid Kras-
nodarka tüdrukud Olga (11) ja 
Margarita (12) RVG X klassi 
vene keele tunnis konkursiks 
ettevalmistatud palad juba nii 
ladusalt ja veenvalt, et teenisid 
RVG õpilastelt aplausi. Olgal 
on Eestis ka sugulasi, kellega 
tal oli siin olles võimalus 
kohtuda. 

Eelmisel aastal Krimmi ees-
ti keele ja kultuuri õpetajaks 
läinud Christi Sepp jutustas 
Vesiroosi kooli õpilastele oma 
tööst Aleksandrovka keskkoo-
lis. „Eesti keele ja kultuuri 

tunnid on koolis valikainena, 
millest on huvitatud praegu 30 
õpilast, kusjuures pool neist on 
puhtalt vene perekondadest,“ 
märkis Christi Sepp. Eesti 
keele ja kultuuri tundides on 
koos I ja II, III-IV ning V-VII 
klass. Ei õpita aga mitte päris 
tavalise koolitunni vormis - 
Christi Sepa sõnul püüab ta 
leida loomingulisemaid vorme 
ning sestap on tundides palju 
mängulist. 

Christi Sepp küsis kohtu-
misel, kas Rapla õpilased on 
tuttavad – näiteks Eduard 
Vilde loomingu põhjal - proh-
vet Maltsveti aegse eestlaste 
Krimmi rändamisega. Selgus, 
et midagi on küll kuuldud, 
kuid palju sellest siiski ei 
teatud või pole endale teadvus-
tatud. „Meil oli palju sulaseid 
ja saunikuid, kes võtsid ette 
tuhandete kilomeetrite pikku-
se rännaku Krimmi, sest nägid 
endale võimalust selles, et 
seal anti vabalt maad,“ rääkis 
Christi Sepp RVG õpilastele. 

Tatjana Palusaar kinkis 

külalistele meene ja tänas 
Krimmi eestlaste teemalise 
tunni sisukamaks muutmise 
eest. Kui Krimmis tuleks sar-

naselt reedel Albus toimunud 
Tammsaare võistulugemisega 
näiteks Puškini loomingu 
esitamise konkurss, võiks 

Tatjana Palusaare sõnul  
Rapla õpilased sinna esinema 
minna.

Krimmi õpilased käisid enne Tammsaare 
võistulugemist Raplas 

Rapla Vesiroosi gümnaasiumi vene keele tunnis on külas Krimmis eesti keele õpetajana 
töötav Christi Sepp oma kahe õpilasega. Taga seisavad Christi Sepp (vasakul) ja RVG 
õpetaja Tatjana Palusaar. Esireas istub (vasakult esimene) Olja Godovanets ja keskmises 
pingireas vasakul Margarita Kuksova. Foto: MADIS EINAMA

Anne Keldremaa

Sarnaselt eelmise aastaga 
rajatakse maakonnas avali-
kuks kasutamiseks mõeldud 
uisuväljakuid. Järvakandis 
ja Kohilas on liuväljad juba 
olemas, Märjamaal tehakse ja 
Raplas on plaanis.

Märjamaal käivad praegu 
tööd liuvälja rajamisel Or-
gitale korrusmajade vahele. 
Liuväli tuleb 41 meetrit pikk 
ja 13 meetrit lai. Millal liuväli 
valmis saab, selgub töö käigus. 
Eelmise nädala neljapäeval 
kasteti esimest korda veega ja 
eile tööd jätkusid. Märjamaa 
päästekomando pealik Einar 
Klaos ütles, et Märjamaa liu-
välja on sellevõrra lihtsam 
teha, et eeltöö pinnasega on 
juba idee autori Evar Linna 
poolt tehtud. 

Eelmisel aastal pakkus tasu-
ta valgustusega uisutamisvõi-
malust Märjamaa vallas Eedi 
Taganõmm. Naistevalla küla 
lähedal olnud väljak leidis 
aktiivset kasutust ja on käigus 
ka sellel aastal, kuid ootab 
hetkel lumest puhastamist.

Raplasse rajatakse liuväli 
Rapla Noortekoja eestve-

damisel. Liuvälja idee tuli 
Kaili Kalamäe sõnul sellest, 
et veebruaris on kavas üritus 
Noorte Tegu 2011 ja sellel aas-
tal tahetakse see korraldada 
uisuväljal. Liuväli tehakse 
hollivuudi platsile, kus prae-
gu veel seisab jõulukuusk. 
Eelmisel reedel puhastasid OÜ 
Rapla Teed töölised platsi lu-
mest, kuid uisuväljaku lõplik 
valmimine sõltub ilmast.

Ka Järvakandis ja Kohilas 
on olemas liuväljad. Järva-
kandis asub see kooli korv-
palliplatsil ja seda kasutavad 
lisaks õpilastele ka kohalikud 
elanikud ja lapsevanemad. 
“Teha aitasid meil vald ja 
päästeteenistus,” selgitas 
Järvakandi kooli direktor 
Aet-Triin Vasnu. Abiks olid 
õpetajad, koolitöötajad ja 
kohalik teede lahtilükkaja. 
Vasnu sõnul on liuväli hea 
võimalus veeta aega õues 
värske õhu käes.

Kohilas on liuväli spor-
dihoone ja staadioni vahel 
tenniseväljakul ja see on sama 
suur kui möödunud aastal ehk 
30x15 m. Valgustatud liuväljal 
saavad uisutamas käia kõik 
soovijad.

Järvakandis ja Kohilas 
on liuväljad juba olemas

Kristiina Tilk

29. jaanuaril oli Raplas 
JCI Estonia traditsiooni-
line üritus “Stardipauk” 
ja aasta alguse pidu. 
Osalejaid olid kokku 
tulnud JCI kodadest 
üle kogu Eesti, näiteks 
Tartust, Viljandist, 
Haapsalust, Tallinnast. 

“Stardipaugul” oli sel aastal 
läbiv teema nn tulekahjud 
meedias. Ajakirjanik Kadri 
Paas, kes on töötanud pikka 
aega nii SL Õhtulehes kui 
ka Äripäevas, tegi ülevaate 
ajakirjanike elust ja tõi paari 
lugu (Copterline õnnetus ja 
Pronksiöö) näitena kasutades 
välja selle, kuidas sünnivad 
võimalikud uudised. 

Uudisloost, mis on ajakir-
janiku pärusmaa, vähemolu-
liseks ei pidanud Paas pilti, 

mis uudist kajastab. Kui pole 
fotot, siis ei ole tema sõnul ka 
uudist. Ajakirjanike elu kir-
jeldades tõi Kadri Paas ühe 
olulisema punktina välja, et 
meediavaldkonnas tegutseval 
inimesel ei ole päris oma aega 
mitte kunagi - ajakirjanik 
on tööga seotud 24 tundi 
päevas ja 365 päeva aastas. 
Välistatud ei ole töötamine 
nädalavahetustel ega öisel 
ajal.

Väga tähtsaks pidas Paas 
suhtumist oma töösse ja 
isikutesse, kellega kokku 
puututakse, kuna lugu kir-
jutades ja asjaosaliste käest 
kommentaare küsides peab 
suutma luua sümpaatse 
keskkonna. Kui üks pooltest 
- ajakirjanik või talle vastaja 
- esitab valeinfot, siis tekib 
edaspidine usaldamatus. Li-
saks sellele toonitas Paas, et 
uudislood peavad põhinema 
dokumentidel ja neid ei saa 

kirjutada pelgalt kuulujuttu-
de põhjal, mis pahatihti tõde 
moonutavad.

Pealkirjad, mis lisatak-
se õnnetute (tulekahju- ja 
uppumissurmad) juhtumite 
korral, ei ole Paasi sõnul 
parastavad, nagu seda tihti 
arvatakse. Pigem püüavad 
ajakirjanikud edasi anda 
sotsiaalset sõnumit, et lugu 
jääks inimestele paremini 
meelde.

Päeva modereerinud R&R 
Suhtekorraldusfirma OÜ 
juht Ivo Rull jäi enda sõ-
nul üritusega väga rahule. 
„Osalejad olid kõik väga 
aktiivsed, esitasid mitmeid 
küsimusi ja ma usun, et said 
neile ka vastused.“ Seminar 
lõppes meeskonnatööga, kus 
osalejad jagati kolme gruppi 
ja kõigile anti lahendada üks 
ülesanne. Kõik meeskonnad 
lahendasid oma „tulekahju“ 
edukalt.

JCI kevadseminaril oli kõne 
all ajakirjaniku töö 

Märjamaal valmiv liuväli. Foto: ANNE KELDREMAA

Rapla maavanem 
astus Kaitseliidu 
liikmeks

26. jaanuaril võeti Rapla maa-
vanem Tiit Leier Kaitseliidu 
Rapla maleva liikmeks. Maa-
vanem on rõhutanud, et Kait-
seliitu astumise võimalus 
on kõigil, sest ükski rahvas 
ei ole liiga väike, et kaitsta 
edukalt oma riiki. Samas tu-
leb meelde jätta, et Kaitselii-
tu astumine on vabatahtlik, 
kuid edaspidine distsipliin 
ja käsutäitmine on siis juba 
enesestmõistetav. 

„Kõik inimesed võiksid 
teada esmaseid riigikaitse 
aluseid. Kõige paremini toi-
mivad vabatahtlikud ühen-
dused, mille vajalikkusest 
inimesed aru saavad. Olgu 
see kaitseliit, kultuuriselts 
või spordiklubi. See ongi 
kodanikuühiskond. Ehk ana-
loog seadustega, kus kõige 
paremini toimivad need, mil-
les on tegelikult ka ühiskond-
lik enamuse kokkulepe,“ 
ütles Leier.

Kaie Kensap-Kukk

Põnevate 
lauamängude laager 
Lelles

28.-30. jaanuarini oli Lelles 
lauamängulaager, mille eest-
vedaja oli lauamangud.ee. 
Neile oli see esimene suurem 
ettevõtmine. 

Kuigi ühe korraldaja, And-
reas Jõesaare sõnul valisid 
nad lauamängulaagri asupai-
gaks Lelle just seetõttu, et see 
on geograafiliselt hea paik, 
kuhu pääseb nii bussi, auto 
kui ka rongiga, oli valdav osa 
üritusel osalenutest koha-
le tulnud Tallinnast. „Kuna 
tegu oli esmakordse üritu-
sega, siis võib-olla ei juletud 
seetõttu kohale tulla. Ühtki 
kohalikku kahjuks mängi-
mas ei olnud,“ sõnas Jõesaar.

Osalejaid oli korraldaja sõ-
nul 20 inimese ringis ja män-
giti peamiselt Eestis mitte nii 
levinud mänge. „Statistikat 
me kohapeal küll ei teinud, 
kuid kui vaadata, mis män-
ge laual näha võis, siis selle 
põhjal võib öelda, et osale-
jatele pakkusid enim huvi 
Saksa mäng Power Grid ning 
arvutimängu põhjal loodud 
mälumäng Civilizatsion. 

Mängimiseks valiti just 
mõtlemist vajavaid mänge 
ning selliseid, kus oli vaja 
võitmiseks kasutada erine-
vaid strateegiaid ning vas-
taseid üle kavaldada,“ lisas 
Jõesaar.

Enamik mänge olid võõr-
keelsed, kuid Jõesaare sõnul 
see mängimist ei takistanud 
ning tema jäi üritusega väga 
rahule. „Eestikeelsed ju-
hendid on meil kokku üldse 
umbes 20 mängul, kuid alati 
leidub keegi, nii ka laagris, 
kes mängureegleid tunneb ja 
oskab teisi õpetada. 

Kuigi osalejaid oli loode-
tust vähem ja kõige noorem 
mänguhuviline oli 12-aasta-
ne ning keskmine vanus jäi 
30 eluaasta kanti, jäin väga 
rahule. Inimesed, kes üks-
teist ei tundnud, tulid kokku 
ja veetsid sõbralikult ning 
lõbusalt aega. See oligi meie 
eesmärk,“ ütles Jõesaar lõpe-
tuseks.

Kristiina Tilk
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JCI üldkoosolek, vasakult: Taavi Ahven, Alar Mutli, Age Antsu, Kaur Vaabel, Annika 
Vilu, Ursula Muddi, Dagmar Ilp ja Kaspar Soidla (seljaga).


